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«ВІЙНИ  ПАМ’Я Т ЕЙ » : ПОЛЬС ЬКИЙ  ДОС ВІД 
ПРОТ ИС ТО ЯННЯ РОСІЙСЬК ІЙ ФЕД Е РАЦІЇ 

 Досліджує т ься інфор маційна складова  гібри дної війни Рос ійської  Федерації 
проти країн  Сх ідної Європи на п рикладі П ольщі. Робит ься спроба  до ве ст и , 
що « ві йни пам’ятей» як склад ова  інфор м ац ійної війни н абу ває не м еншого з н а-
чення, ніж б езп ос ередні в і йс ькові дії на фронті. Д ове дено в ажлив і сть заст осування 
 ме дійних  ре сурсів для  пр от истояння і нформ аці й ній агре сії РФ.  Проана л із ов ано 
дос від Пол ьщі в б оротьбі з Р ос ією та її п олі тикою с тв о ре ння в икривл е ної інфор-
м а ційної реаль но сті. Дано  оц інку спробам РФ  в пл ивати на ф ормування в і н-
ф ормаці йн ому просторі, а  ві дтак і в  польсь кому с успільс тві нових стереоти пів 
мислен ня , які  нав’язують вигідну Росії  сп р ямован ість д ис к усій з баг ат ьох пит ань 
п оліти чної історії.

 Ключові слова :  «війни пам’ят е й», гіб ридна війна, інфор ма ційна  аг ре сія, Росі й-
с ька  Федер ац і я , Польща, Друга  св ітова  ві йна, а н ек сія К ри му .

Анексія Р ос ійською  Ф едерац ією у кра їнсь кого  п ів о стр ова Крим і війсь-
к ова окупація  ч ас тини  Д он ець кої та Л уг ансь кої областей супроводжува-
лися  роз гортан ням гібр идної вій ни,   яку вітч из няні н а уковці  х ар ак те р и-
зують  та к :  «воєнні дії , що  здійснюют ься шляхом поєдна ння мілі т арних, 
ква зі мі л ітарни х,  дипломат ичних, інформаційних,  екон омічних та  ін ших 
зас обів із метою  до сягнення  страте гічних п о л іт ичних цілей» [ 1,  с. 19]. 
У п е редмові до  колектив ної м оно графії «Світ ова гібридна вій на : укр аї-
нсь кий фронт » академік НАН  Ук р аїни В. Гор булін с лу шно  зауваж у є :  «Як 
 початок  цієї війни важко заф і кс ув ати в  ч а сі , так і її завер ш е ння не буде 
о зн аменоване тріум фал ьн ими д ій ст вами» [1,  с.  1 2]. Р оз п очавши в ід к рите 
мілітарне  в то ргн ення на  т ериторію Укра їни, Рос ійська Федерація 
не при пиняла актив них агре си вних дій на і нформаці йному фронті проти 
Укр а їн и .  Варто  вз яти до  уваги, що росі йська  гі бридна а гр есія поши р юється 
© С. Полтавець, 2021 50



«Війни  пам’я т ей » : польс ький  дос від прот ис то яння Російськ ій Фед е рації  

не  лише на Украї ну . Під своє рідними дипл оматич н ими та мед ійн ими 
 уд арами опинилися як  кр аїни,  що безпос ер едньо  м ежують з  Ро сіє ю,  так 
й і нші країни ЄС, у д ес таб іл ізації яких Р Ф  з аці кавлена т акож. 

Як пока зує досвід  р ос ійсько-ук раїнського  ві йс ьк о вого п ро ти стояння, 
його  інформа ційна  склад ова почасти  набуває не м еншого значе ння,  ніж 
безп ос е редні  війсь к ові дії на  фр онті. Над звичайно в а жл ивою ч аст иною 
 цієї війни є не т іл ьки фізи чне перек ро ю вання кордонів на терит о рії Євро пи ,  
к рит ичного  зн ач е ння наб уває  також застосува ння медійних ресур сів для 
ств ор ення викри вл е ної і нф ормаці й ної реальн о сті. Стосу є ться це також 
безлічі спроб РФ в пл и вати на  ф орм ування в і нфо рм аційному  прост орі, 
а в ід так і в сус піль ствах  ін ших дер жав нових стереоти пів мислен ня , які 
нав’язують  в игідну Р осії спря мо ва ні сть диску сій з б а га тьох  пи тань п о лі-
тич ної і стор ії , зокрема в  цьому вип адку й д ет ься про б ага торазові  сп роби 
перег ляду Р осією трак ту ва ння рез уль татів Дру гої світо вої  війни.

 Пос тановка проб леми в з агальному вигляді . Російс ька  Фе д ерація 
 ро зглядає Україну як своєрідний майданчик  для апр обації  но вих спосо бів 
 впл иву на г ум ан ітарну  п олітику  країни, стосовно  якої вона веде  г ібр идну 
війну. Водночас РФ намагає ться зас т о су вати под ібні п і дх оди щодо і нших 
країн –     своїх потенц ійних жертв . У  цій статті ми спр обуємо виокремити 
досвід Респ у бл іки Польща в її протист оя нні з Р о сі йською Федер ац ією. 
Зві сно, ітим ет ься, перш за в с е ,  про інформац ійну  аг ресію РФ та спос оби 
й  підходи, що зас то совує Пол ьща  для захисту  св ого мед іапростору  від 
росі й с ьк ого втр уч ання.

Пос т ановка п роб леми.  О днією із  специф і чних рис г ібридних воєн ,  
як пока зує українська практи к а,  є значне збіль ш ення  обсягу  н аративів 
різної тематики з  боку  країни  окупант а .  Ці  наративи  « вмонтовують ся » 
в і н ф ор м аційний прос тір к р аїни,  п роти якої  здійс нює ться агр ес ія . Вітчи-
зняний  д ослідник  Г . Яво рська вио кр емлює  такі особ лив ості  гі бр ид ної 
війни Р о сійської Федерації проти Укра ї ни : «Інфо рм ац і йна й сми сл ова 
специфіка  ро сі йсько-ук раїнсь кої г ібридної війни 2014–20 1 6 рр., 
порівн яно з  по п ередніми к онфлік т ами , які в ід носили до в оєн цього т ипу, 
поляга є,  на наш  по гляд, в  ( 1)  інтенсивн о сті та  ши роті охо пле ння  аудит орії 
 інф ормац ійних впливі в,  яка  набула г лобального мас шта бу, ( 2)  систе ма т-
ичному й компл ек сн ому застосу ва нні меді й них та нов ом еді йних  засобів 
і  (3 )  ств оренні нов ого диск урсу  війни, спрям ованого на руйнування 
наявних і фор му в ання нових інтерпретацій них і смисл о вих механі змів 
спр ий н яття  ді йсност і»  [2 , с. 44].  Якщо ж пор ів ню вати умови,  за яких 
п ідійшли Укр аїна та П ольща до інфо рмаційн ого протистоя ння 
з  Рос ійською Феде рацією, то мусимо  виз нати,  що  певна перевага буде 

51

Сер гій Пол та вець



на  боці  Польщі . Тут ідет ься, н ап ри клад, про т акий факт:  час ство рення 
інс титуцій , які о пі куються  ф ор муванням т акої скла д ової гумані тар ної 
політики, як  політика пам’яті.  Якщо в нашій державі Українсь кий ін-
ститут націонал ьної пам’ят і,  як центральний орган виконавчої влади, був 
створений у травні 2006 р. [3], то аналогічна уст анова « Instytut P amięci 
N a rodowej – Komi sja Ś c igania Zbro dni przeciwko Narodowi Pol sk iemu» 
в Польщі  почала  пр ацювати 19 січня  1999 р  .,  від повідно до п рийнятого 
18 г  рудня 19 98  р. зак ону [4] .  Як бачим о,   різниця в часі  створ е ння  істотно,  
а най ва жл ивіше те, що  о бидві і нс титуції , будучи орг ан ами держав ної 
 влади, значно різняться у своїх  пов но важенн ях . Державна установа 
П ольщі має їх  більше, є в пл и во вішою не т іл ьки як установа гумані-
т арного про філю, а і як орган, я кому над ано  можливість ініціюв ати 
та  пр ов а дити слідчі дії.  На сайті  IPN, зокрема, в ка зано: «Зав д аннями 
Інс титуту є збір та управ ління д ок уме нтами  о рг анів держ ав ної  безпеки, 
що с к ла д ені з 2 2 липня 194 4 року по 31  л  ипня 199 0  року,  проведення 
р оз слідув ань н ац ис тсь ких та кому ністичних злочи нів, у т ому ч ислі 
злочинів,   ск оєних проти осіб пол ьс ької національ ності або  польських 
 громадян інших національнос тей, і зді й сн е них у період з 8 листоп ада 
 1917 р  оку по 3 1  липня 1990 року»   [4]. Важливо, що в складі  IP N  функ-
ц іон ують 11 від ділів у най більших  мі стах кра їни та сім  п ре дс тавни цтв 
у менших  мі стах. Факти чно під розділи  IP N  і сн ують на в сій території 
Поль щ і.  В Українському  інституті націо на л ьної пам’яті є п’ять міжр е-
гі он альних від ділів [5 ]. Якщо  по рі вняти ці  дві уст ан ови тільки за показ -
н иками роз галу женості під ро зд ілів , то I PN  за всіма показни к ами 
 переважає  анало г ічну установу Укра їн и. 

У контексті наш ого дослі дження істотним є чіт к ість  формулювань 
та коло п ов но важень, якими н а ділений  IP N . Ми з ве рт аємо у вагу на  цей 
 бік його діяль но сті, бо  польсь кий зако но давець,  на наш  по гл я д,  гранично 
зро зуміло вказав, роз слі дування чиїх  зл оч инів пер еб ува ють під п иль ною 
увагою с півроб іт н иків IPN, а о тже, і пол ьс ької держави. Я кщо з вер ну тися 
до Пол оже ння про в ітч и зн яний Інс ти тут націо наль ної пам’я ті , то поба чи-
мо ,  що зав д ання Інституту мають  н ас амперед прос ві тниць кий х а р актер : 
 « ор га нізація дослідж ення істо ри чної спад щини та спри яння інтег р ації 
в укра ї нське с ус п іл ь ство наці ональ них м ен шин і к орінних  на р одів; 
попул яр из ація і сто рії Укр а ї ни , її вида тних о со би сто стей;  п од о лання 
іст ор ичних  мі фі в;   віднов ле ння нац іон альної  пам’яті У кр а їнського народу; 
н едо пущення в и користання с имволів т о талітарних режимів; над ання 
оцінки  тотал ітарним режи мам XX ст. в Україні…» [6]. Щодо практичної 
складової, то в Положенні вказано лише про «сприяння від нов ленню 
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прав осіб, які реп ре со ва ні» [6]. У польсь кому IPN струк тура вибу ду вана 
з огляду на при кладну сто рону його діяль ності: «До складу Інсти туту 
вхо дять: Головна комі сія з перес лі ду вання зло чи нів проти польсь кої 
нації; Від діл люст ра ції (пере вір ки); Архів Інсти туту наці о наль ної 
пам’яті; Бюро вша ну вання пам’яті боро тьби та муче ництва; Управ ління 
пошуку та іден ти фі ка ції; Наці о нальне управ ління освіти; Управ ління 
істо рич них дос лі джень» [4]. Такий роз ло гий ана ліз завдань та шля хів 
їх реа лі за ції у двох інсти ту тах наці о наль ної пам’яті зроб ле ний навмисно. 
Голов ним аргу мен том на користь такого під ходу було з’я су вання при чин 
гост рого дис курсу між Російсь кою Феде ра цією та Поль щею. Чітко 
вка зу ючи на кому ніс тів та нацис тів як голов них зло чин ців, спів ро біт ники 
польсь кого IPN, звісно, викли кали на свою адресу агре сивні дії з боку 
Російсь кої Феде ра ції.

Про ти сто яння в меді ап рос торі між Російсь кою Феде ра цією та Поль щею 
роз по ча лося не сьо годні. Ми не маємо на меті від тво рю вати в цій статті 
всю рет ро спек тиву вза є мо від но син двох дер жав. Спро бу ємо висвіт лити 
інфор ма ційне про ти сто яння між ними від часу анек сії Російсь кою 
Феде ра цією укра ї нсь кого півост рова Крим та початку війсь ко вої агре сії 
РФ на укра ї нсь кому Донбасі.

Ана ліз остан ніх дос лі джень і пуб лі ка цій, у яких висвіт лю ється 
роз в’я зання цієї про блеми, пока зує, що інфор ма ційна війна, яку 
Російська Феде ра ція про во дить пара лельно з війсь ко вими діями проти 
Укра їни, не обме жу ється лише укра ї нсь ким меді а по лем. Не ведучи 
від кри тої війни проти євро пейсь ких країн, Росія свою інфор ма ційну 
агре сію проти них роз по чала задовго до 2014 р. У вступі до моног ра фії 
«Rosyjska wojna dezinformacyjna przeciwko Polsce» доктор К. Пісарська 
вка зує: «…По чи на ючи з 1939 року, багато що змі ни лося як в Росії, 
так і в її без по се ред ніх сусі дів. Не існує Радянсь кого Союзу, російські 
війська більше не пере бу ва ють у Централь ній Європі, а Російська 
Феде ра ція в між на род них від но си нах роз гля да ється, ско ріше, як регі о-
нальна (а не гло баль на) дер жава. Незва жа ючи на це, існує без пре це-
дентна тяг лість і коор ди на ція російсь ких сил без пеки та вжи ва них нею 
гіб рид них інстру мен тів про па ганди, спря мо ва них на ослаб лення волі 
супро тив ника до боро ть би» [7, с. 6]. Польська дос лід ниця вдало опи сала 
суть полі тики Російсь кої Феде ра ції: «Кра їни, що висту па ють проти 
імперсь кої полі тики Кремля, майже про тя гом сто ліття зви ну ва чу ються 
в русо фо бії, фашизмі чи марі о нет ко вості» [7, с. 6]. Ана лі зу ючи між на-
родну полі тику Кремля, Й. Дар чевська пише, що росі яни «нама га лися 
переш ко дити сусі дам Росії (кра ї нам Бал тії, Гру зії, Укра їні, а раніше 
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Польщі, Чехії та Сло вач чи ні) всту пити на про за хід ний шлях. Запеклі 
інфор ма ційні кам па нії Кремля проти цих країн базу ва лися на пози ції, 
що Центральна та Східна Європа є сфе рою впливу Російсь кої Феде ра-
ції, будь-які дії Заходу під ір вуть впливи Росії як над дер жа ви» [8, с. 61]. 
Пояс ню ючи спе ци фіку російсь кого трак ту вання поняття «війни пам’я-
ті», Й. Дар чевська вка зує: «Поняття “війни пам’я тіˮ є російсь ким замін-
ни ком захід них понять “полі тика пам’я тіˮ та “істо рична полі ти каˮ». 
Його гене зис треба шукати в остан ніх роках існу вання Радянсь кого 
Союзу, коли заці кав лен ня “прав ди воюˮ істо рією не можна було адмі ніст-
ра тивно забо ро нити або ним керу ва ти». [9, с. 13]. 

Як від омо, така «від ли га» в російсь ких архі вах три вала недовго. 
У путінсь кій Росії дос туп до архі вів обме жили. Нато мість при йшов час від -
роджу вати культ Й. Ста ліна та зма льо ву вати його як гені аль ного полі тич-
 ного діяча. Т. Кузьо, ана лі зу ючи спе ци фіку сві то гляду «радянсь кої люди ни», 
вка зує: «Радянська іден тич ність була засно вана саме на пам’яті про Велику 
Віт чиз няну війну. Інтен сивне від зна чення її юві леїв у 1965–1985 роках 
запа м’я та лося май бут нім російсь ким і укра ї нсь ким очіль ни кам, серед яких 
були і Путін, і Яну ко вич. Пере можна війна, як іде о ло гема, набула види мих 
обри сів у меда лях радянсь ких вете ра нів, радянсь ких пра по рах і емб ле мах, 
зобра жен нях Ста ліна й Чер во ної армії, сак раль них сим во лах Російсь кої 
пра вос лав ної церк ви…» [10, с. 163–164]. Як бачимо, у сьо год ніш ній Росії 
ця тра ди ція про дов жу ється: на її базі вибу до ву ються кон цеп ції, які в укра ї-
нсь кому сег менті соці аль них мереж отри мали назву «побє до бе сіє».

Пос та новка завдання. Така про па ган ди стська полі тика спри яла 
фор му ванню, хоч і в доволі «див ний» спо сіб такого трак ту вання світу 
сучас ним росі я ни ном, що для нього стає нор мою ретран с ля ція химер них 
ідей, вислов ле них пре зи ден том Російсь кої Феде ра ції В. Путі ним про те, 
що це Польща винна в нападі на неї наци стсь кої Німеч чини бо саме 
Польща раніше брала участь у роз ді ленні Чехос ло вач чини. Він також 
висло вив пере ко нання, що СРСР не брав участі у роз ді ленні Польщі 
у 1939 р., а лише повер нув втра чені ним раніше тери то рії. Так само, 
до слова, В. Путін трак тує й анек сію Криму. На подібні заяви від ре а-
гу вав польсь кий Сейм: «Сейм Рес пуб ліки Польща засу джує про во ка-
ційні та неправ диві заяви пред став ни ків вищих орга нів влади Російсь кої 
Феде ра ції, які нама га ються визнати Польщу від по ві даль ною за поча ток 
Дру гої сві то вої війни. Велич нації та від но сини між дер жа вами не можна 
буду вати на брехні та фаль си фі ка ції істо рії… Сейм Рес пуб ліки Польща 
від дає шану жерт вам наци стсь кого та радянсь кого тота лі та ризму й ви-
слов лює бажання, щоб істо рія їх муче ництва ніколи не була сфаль си -
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фі ко вана та інстру мен тально трак то вана. Сейм Рес пуб ліки Польща 
закли кає до спіль них роз ду мів над при нци пами побу дови між на род них 
від но син, які повинні бути осно вою вза є мо по ваги, пар т нерства та доб ро-
су сідст ва» [11]. Не зали ши лись осто ронь і польські посли у Євро пар-
ла менті. Так, напри клад, посол від «Гро ма дянсь кої плат фор ми» 
А. Галиць кий зая вив: «Ми не при йма ємо спо тво рення істо рич них фак тів. 
Ми повинні реа гу вати, тому що за цими сло вами можуть бути інша агре сія, 
вторг нення та авто ри та ризм як полі тичні інстру мен ти» [12]. Оче видно, 
що польські пар ла мен тарі пам’я та ють, що анек сії укра ї нсь кого Криму 
пере ду вали подібні про па ган ди стські заяви з боку російсь ких полі ти ків 
на чолі з В. Путіним.

На то мість у Докт рині інфор ма цій ної без пеки Російсь кої Феде ра ції, 
що затвер джена Ука зом Пре зи дента РФ у грудні 2016 р., зок рема зазна-
ча ється, що одним з голов них завдань дер жави є «нейт ра лі за ція інфор-
ма ційно-пси хо ло гіч ного впливу, в тому числі направ ле ного на під рив 
істо рич них під ва лин та пат рі о тич них тра ди цій, пов’я за них із захис том 
Віт чиз ни» [13]. Виді ля ючи таку скла дову в зга да ній вище Докт рині, 
російські полі тики щодо інших дер жав засто со ву ють саме такі гіб ридні 
методи в боро тьбі за сфери впливу не лише на тери то рії пост ра дянсь ких 
країн, а й усе ре дині країн Централь ної та Захід ної Європи, США. Польські 
дос лід ники M. Ковальська та А. Лело нек стве р джу ють: «Польща, так 
як й інші євро пейські кра їни, є ціллю російсь кої інфор ма цій ної війни, 
яка загро жує без пеці нації та сус піль ства. Ворожі дії проти неї (Поль щі), 
а також війна пси хо ло гічна, пере важно у формі дез ін фор ма ції, мані пу лю-
вання пові дом лен нями, які спря мо вані пере д у сім на емо цій ний ком по-
нент. Вони набу ва ють особ ли вих   форм нара ції, тобто суб’єк тив них 
сві то гля дів, орі єн то ва них на певні групи. Такі нара ції (опо ві ді) слу жать 
для побу дови у сві до мості кон к рет ного реци пі єнта опо ві дей, які від по ві-
да ють полі тич ним цілям Росії…» [7]. Польські вчені виок рем лю ють такі 
спо соби, вико рис то ву ючи які Російська Феде ра ція нама га ється деста бі лі-
зу вати ситу а цію в дер жаві й польсь кому сус піль ст ві:

– ство рення нега тив ного імі джу Польщі та її сус піль ства у сві до мості 
польсь ких, російсь ких й іно зем них корис ту ва чів (включно з трак ту-
ван ням Польщі як русо фобсь кої кра ї ни);

– фор му вання почуття загрози для Росії та її сус піль ства з боку Польщі 
і її союз ни ків;

– на ві ю вання та під тримка анта го ніз мів між Поль щею та її сусі дами 
й союз ни ками, що в резуль таті при зво дить до кон ф лік тів та ізо ля ції 
на між на род ній арені [14].
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По суті, усі ці спо соби Росія вже випро бу вала і про дов жує вико рис-
то ву вати в інфор ма цій ній війні проти Укра їни, як до того чинила проти 
Мол дови та Грузії.

Не уря дова орга ні за ція «Centrum Analiz Propagandy i dezinformacji» – 
перша така польська уста нова, яка займа ється струк тур ним ана лі зом 
викли ків, пов’я за них з інфор ма ційно-пси хо ло гіч ною вій ною й орі єн-
то вана на струк ту ро ва ний та ана лі тич ний під хід в інфор ма ційно-пси хо-
ло гіч ній війні [15]. Серед цілей цього Центру най важ ли ві шими, на наш 
пог ляд, є такі: «реа лі за ція освіт ніх, дос лід ниць ких та ана лі тич них іні ці а -
тив, пов’я за них з без пе кою інфор ма цій ного прос тору, а також у сфері 
про па ганди, дез ін фор ма ції та інших гіб рид них загроз; під ви щення 
обіз на ності та знання сус піль ства щодо отри мання, перег ляду та ана лізу 
інфор ма ції та під три мання роз витку гро ма дянсь кого сус піль ст ва…» 
[15]. Вище зга дані цілі центру ми виок ре мили як головні з таких при чин: 
по-перше, саме в межах освіт ніх та дос лід ниць ких іні ці а тив дово диться 
діяти ана лі ти кам й уче ним-гу ма ні та ріям, аби ефек тивно про ти ді яти 
інфор ма цій ним вки дам та від вер тій дез ін фор ма ції в рам ках «воєн пам’я-
тей», які Російська Феде ра ція веде не тільки проти Польщі, а й інших 
країн. По-друге, про цес при вчання гро ма дян до так зва ної інфор ма цій ної 
гігі єни не пови нен при пи ня тися ніколи. На наш пог ляд, масш таби збіль-
шення інфор ма цій них пото ків наразі настільки великі, що кожна окремо 
взята людина, а тим більше ана лі тична струк тура зму шені пос тійно 
«сепа ру ва ти» інфор ма ційні потоки, оскільки обсяги дез ін фор ма ції 
сьо годні в рази більші від інфор ма ції прав ди вої, під тве р дже ної фак тами, 
резуль та тами нау ко вих дос лі джень тощо. Особ ливо легко ство рю вати 
напівп равду або й від верту брехню в тій час тині інфор ма цій ного прос тору, 
яка сто су ється гума ні тар ного знання.

M. Ковальська та А. Лело нек в ана лі тич ному мате рі алі для «Centrum 
Analiz Propagandy i dezinformacji» за кві тень 2017 р. обрали для 
ана лізу окре мий «Польсько-ук ра їнсь кий» роз діл. Вони звер нули увагу 
на еска ла цію напру же ності між Киє вом і Вар ша вою. При цьому за всіма 
поді ями, які від бу ва лися в Укра їні, чітко про сте жу вався російсь кий слід. 
«Окрім пош ко дження кла до вищ та пам’ят ни ків, спо чатку в Польщі, 
а зго дом і в Укра їні, та широ ко масш таб ної діяль ності в інфор ма цій ному 
прос торі, адре со ва ної пере важно російсь ко мов ній ауди то рії, а також 
укра ї нсь кій ауди то рії (поси лення спо сте рі га ється з грудня 2016 року), 
...вико рис то ву ва лися най мані “про тес ту ю чіˮ з Укра їни та перед ба чу вана 
польська мен шина (гро ма дяни Укра їни чи Росії, які вда вали з себе “поля-
ківˮ). Теракт на Кон суль ство Рес пуб ліки Польща в Луцьку свід чить про те, 
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що Кремль роз по чав новий крок у своїй полі тиці, вда ю чись до мето дів, 
від омих із війсь ко вих та воє ні зо ва них дій, випро бо ву ючи нові шляхи 
ство рення хаосу, а також пере ві ря ючи готов ність свого народу до дій 
на заході Укра їни. Це також озна чає, що російська про па ганда збіль шила 
інте рес до польсь ких реци пі єн тів» [16]. Учені пере ко нані, що стра те гічна 
мета Російсь кої Феде ра ції «пос ла бити, а в дов го стро ко вій перс пек тиві – 
також зруй ну вати струк туру, від ому сьо годні як Євро пейсь кий Союз» 
[16].

У центрі наших нау ко вих пошу ків є «війни пам’я тей», тобто йдеться 
про трак ту вання істо рії, полі тики, де під медій ним уда ром опи ня ється 
куль тур ний прос тір сус піль ства та гума ні тарна полі тика дер жави (у цьому 
випадку йдеться про Поль щу). Саме тому нага да ємо, що польські 
ана лі тики серед інших напря мів російсь кої під рив ної інфор ма цій ної 
діяль ності про гно зу вали такі: «іні ці ю вання, орга ні за ція та популя ри-
за ція куль тур них і соці аль них захо дів, зок рема адре со ва них моло ді, – 
кіно фес ти валі, кон церти, літе ра турні кон курси, російські кон курси 
знань, популя ри за ція російсь кої мови, моло діж ний обмін, поїздки тощо. 
Іні ці а тиви, що фінан су ються без по се ре д ньо орга ні за ці ями, пов’я за ними 
з російсь кими дер жав ними орга нами влади, такими як фонд “Рус ский 
мирˮ або “Рос сийско-поль с кий центр диа лога и сог ла сияˮ» [16].

Учені пере ко нані, що «польське істо ричне середо вище особ ливо 
враз ливе до мані пу ля цій з боку Росії» [16]. Окремо дос лід ники вка зу-
вали, що 2017 р. є роком Ю. Піл судсь кого та Ю. Гал лера, тож про гно-
зу вали мані пу ля ції щодо полі тич них дія чів та подій 1919–1921 рр. – війни 
біль шо виць кої Росії проти Польщі.

Дос від, який набула Укра їна за час нео го ло ше ної війни з Російсь кою 
Феде ра цією, дово дить що кон цеп ція «рус кого міра» поши рю ється 
майже так швидко, як пан де мія коро на ві русу. Росія особ ли вих зусиль 
докла дає для вклю чення у сферу не тільки своїх гео по лі тич них впли вів, 
а на пер шому етапі й інфор ма цій них, усіх тери то рій, що колись вхо дили 
до складу Російсь кої імпе рії. Нос таль гія за тими часами в РФ на сьогодні 
стала «мод ною» серед полі ти ків та й у сус піль стві зага лом. Мані пу-
ля ції щодо істо рич них подій поши рю ються Росією навіть на ті з них, 
про які у сві то вій науці існує одноз начне та дове дене неза пе реч ними 
дока зами трак ту вання, ідеться про масові вбивства польсь ких офі це рів 
у Катинсь кому лісі.

Прик ла дом польсь кого спро тиву російсь кій інфор ма цій ній агре сії 
та про па ганді можна роз гля дати закон, при йн я тий у червні 2017 р. 
польсь ким Сей мом, у межах забо рони про па ганди в Польщі тота лі тар них 
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режи мів, у тому числі й кому ніс тич ного. Від по відно до при йн я тих норм 
будуть демон то вані всі пам’ят ники радянсь ким сол да там, які роз мі щені 
поза міс цями похо вань та не є пам’ят ками ста ро вини. Усі інші пам’ят ники 
польські зако но давці трак ту ють як сим воли кому ніс тич ної сис теми в їхній 
дер жаві. Реак ція Російсь кої Феде ра ції на це рішення польсь кої влади була 
про гно зо ва ною, тобто нега тив ною. Такою ж вона була при при йн ятті 
подіб них рішень зако но дав цями Чехії та Укра їни. Росі яни зви ну ва тили 
поля ків у тому, що вони нищать пам’ять про радянсь ких вої нів-виз во ли-
те лів, що Польща була спів учас ни ком та союз ни ком Німеч чини в Дру гій 
сві то вій війні та ін.

Ви сновки. «Війни пам’я тей» – явище не нове. Вони існу вали до нас, 
існу ва ти муть і після нас. Допоки людина здатна запа м’я то ву вати і пам’я-
тати, вона по-сво єму трак ту ва тиме події свого життя, діяль ність бли зь ких, 
колег, спів гро ма дян, гро ма дян інших дер жав тощо. На нашу думку, сьо годні 
най го лов ніша про блема поля гає в тому, що сприй няття та роль інфор ма ції 
як зброї зросла в гео мет рич ній про гре сії. Як бачимо, у про цесі російсько-
ук ра їнсь кого війсь ко вого про ти сто яння його інфор ма ційна скла дова часто 
набу ває не мен шого зна чення, ніж без по се редні війсь кові дії на фронті. 
Над зви чайно важ ли вою час ти ною цієї війни є не тільки фізичне перек ро-
ю вання кор до нів на тери то рії Європи, кри тич ного зна чення набу ває також 
засто су вання медій них ресур сів для ство рення викрив ле ної інфор ма цій ної 
реаль ності. Вели чезна загроза, перед якою пос тала Польща, як власне 
і вся Центральна Євро па, – це імперські амбі ції Росії. На цьому тлі визна-
чаль ними є слова З. Бже зінсь кого: «На від міну від тра ди цій ної епохи, коли 
війни почи на лися й закін чу ва лися фор маль ним ого ло шен ням, сьо годні 
вони роз гля да ються як ненор мальна пове дінка, вели кою мірою схожа 
на побу тову зло чин ність. Сам по собі цей факт зумов ле ний про гре сом. 
Однак в епоху гло ба лі за ції “вій наˮ пос ту па ється міс цем нефор маль ній, 
всеп ро ник ній і часто ано нім ній боро тьбі. Такі насиль ницькі дії можуть 
поро джу ва тися гео по лі тич ною неста біль ністю, на зра зок тієї, що виникла 
в резуль таті роз паду Радянсь кого Сою зу» [17, с. 26].

Ми пере ко нані, якщо Польща адек ватно (жорст ко) не реа гу ва тиме 
на будь-які про яви поки що інфор ма цій ної агре сії з боку Російсь кої 
Феде ра ції, то в май бу т ньому вона може стати об’єк том агре сії мілі тар ної. 
Тільки гра ючи на випе ре дження, можна пере могти у «війні пам’я тей». 
За ниніш ніх умов у Польщі є всі шанси, хоча ця війна не буде лег кою 
та швид коп лин ною.

Щодо перс пек тив: тільки поєд нання бага тьох видів зброї – мілі тар ної, 
інфор ма цій ної, еко но міч ної – та єдність Європи можуть зупи нити гео по-
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лі тичні апе тити Російсь кої Феде ра ції. Нато мість полі тика «уми рот во-
рен ня» агре сора не при несе резуль та тів. Європа це вже бачила майже 100 
років тому, але не пам’я тає, а пам’я тати треба.
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Memory Wars: How Poland Counteract the Russian Federation

The paper presents the research of an information part of the hybrid war the Rus-
sian Federation wages against East European countries, namely, Poland, and prove that 
memory wars as a component of information war becomes of not lesser importance 
than direct war actions. The importance of media resources in counteracting informa-
tion aggression of the Russian Federation is proved. The experience of Poland in the 
fi eld of fi ghting against Russia policy aimed at making distorted reality, is analyzed.

It is proved that Polish analysts, researchers and scholars to confront fake news and out-
right misinformation which the Russian Federation run as a part of memory wars against 
Poland, have to act within education and research initiatives. The process of teaching peo-
ple some information hygiene never stops and it gets urgent for East and Central Europe 
countries in terms of hybrid counteracting the Russian Federation. Signifi cant increasing 
of information fl ows and information one gets became the reasons for every person and 
every analytical department to separate information space permanently, because today 
total amount of information is many times greater than reliable one, proved with facts, 
researches etc. It is in the part of information space that concerns humanities, where semi-
truth, or even outright lie are the most easily produced. Information aggression of the Rus-
sian Federation is analyzed, and ways and approaches used by Poland to protect its own 
media space against Russian intrusion, are examined. The Russian Federation attempts 
to fi ll information space and Polish society with new stereotypes to provoke most favor-
able for Russia discussion trends on many issues of political history, are evaluated.

Keywords: memory wars, hybrid war, information aggression, the Russian Federa-
tion, Poland, World War II, annexation of Crimea.
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